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         IASbaba-Daily Prelims Test- Day 1- CSAT [HINDI] 

                      Questions and Solutions 

 

 

Passage - 1 

सभाज ऩय ननममभतता मा सटीक सभम-ऩाफन्दी के भहत्व को राग ूकयन ेवारा येर ऩहरी सॊस्था नहीॊ 
था। जजतन ेरॊफ ेसभम तक व्माऩायी सॊध्माकार भें अऩन ेभार को फाहय यखत ेऔय साॊप्रदानमक उत्सव 
भनामे जात,े रोगों का ददन के सभम भें अऩन ेऩडोमसमों के साथ ककसी न ककसी तयह के सभझौत े
ककमे गए होत े।इस ऩयॊऩया का भूल्म आज अधधक स्ऩष्ट औय ऩहरे स ेकहीॊ ज्मादा है।सभम का एक 
बी भानदण्ड साववजननक स्वीकृनत के मरए नहीॊ होंगे , साभाजजक जीवन असहनीम अयाजक होगा;  
भार, सेवाओॊ की बायी दैननक स्थानान्तयण, औय जानकायी अननममभत रूऩ भें होगा; आधनुनक सभाज 
का ताना-फाना उधड जामेगा। 

1. ऩररच्छेद का मुख्य विचार क्या है ?? 

A. आधनुनक सभाज भें, ऩडोसी के साथ सहमोग के मरए अधधक सभम देना साभाजजक औय 
आधथवक गनतववधधमों को सुचारू  सुननजचचत कयता है। 

B. व े साभाजजक व्मवस्था फनाए यखन े भें भदद कयत े है क्मोंकक सभाज की ऩयॊऩयाओॊ को 
कारातीत हैं। 

C. सभम को भाऩन ेके स्वीकृत तयीका सभाज के सुचारू सॊचारन के मरए आवचमक है। 

D. आधनुनक सभाज भें कामव कयन ेके मरए सभम सफस ेभहत्वऩूणव फन गमा है। 

Solution: c) 

ऩरयच्छेद का कें द्रीम ववचाय मह है कक सभम प्रफॊधन न े आधनुनक सभाज भें अयाजकता औय 
अव्मवस्था स ेफचन ेभें भदद की है चाहे वह येरभागव का चरना हो मा सेवाओॊ का दैननक हस्ताॊतयण 
हो। 

मदद आऩ ववकल्ऩ (c) औय (d) के फीच भ्रमभत हो यहे हैं, तो आऩ ऩरयच्छेद के ज्मादा साभान्मीकयण 
भें अटक गए है। सभम "सफस"े भहत्वऩूणव कायक के रूऩ भें उल्रेख नहीॊ ककमा गमा है,  मह 
आवचमक रूऩ भें उल्रेख ककमा है। ध्मान स ेऩरयच्छेद ऩढें। 
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सफक सभझन ेके मरए (ववस्ततृ सभझ यणनीनत भें) ऩरयच्छेदों के सफक को देखें। 

 

 2. पररच्छेद में  "इस परंपरा का मूल्य आज पहल ेस ेकहीं अधिक स्पष्ट ह"ै का तात्पयय ह ैकक 

A. बोय भें ददन के कायोफाय शुरू कयन ेकी प्रथा आधथवक गनतववधधमों के मरए आज अधधक 
प्रासॊधगक है  

B. ऩडोमसमों के फीच भैत्रीऩूणव सॊफॊध सुचारू साभाजजक कामव के मरए आवचमक के रूऩ भें भहसूस 
ककमा गमा है 

C. सभम के कामवक्रभ ऩय येर की ननबवयता अफ औय अधधक ताककव क रगती  है 

D. सभम के भाऩ ऩय रोगों के सभझौत ेऩय आज अधधक प्रासॊधगक औय ताककव क रगत ेहै 

 

Solution: d) 

(c) औय (d) के फीच एक भ्रभ की जस्थनत हो सकती है। C 'ऩयॊऩया' के एक ववमशष्ट उदाहयण के फाये 
भें अधधक है। रेककन, कीवडव है- "का तात्ऩमव है" । तो, अगय आऩ ऩरयच्छेद को देखना होगा औय  
उस ववशषे रूऩ ऩॊजक्त को  छोटे स ेसाभान्म अथव देखना होगा। इसमरए, D 

 

3. 2000 स े2005 के बीच सोन ेऩर प्रति िर्ष  की लागत से ह्रास लग रहा ह.ै यकद 2001 में 1 ककलो 

सोन ेका भाव   डॉलर  ह ैऔर 2003 में  डॉलर  ह,ै 2002 में   और के अनुसार सोन ेका क्या भाि 
था? 

a) T{√T/S} 

b) T√S 

c) T {S/√T} 

d) {√ST}  

Solution: d) 

भान रीजजमे सोन ेकी कीभत वषव 2000 भें है ‘G’  

मदद ह्रास की दय हय वषव है  X% ,तो  2001 भें कीभत होगी  G (1 – X/100) = S. 
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मदद वाही ह्रास  2003 तक जायी यहा T = G (1 – X/100)3 

  2002 भें भूल्म होगा  G (1-x/100)2 , जो कुछ नहीॊ फस  ST. का squareroot है। सही उत्तय 
होगा  D. 

 

 

4. एक कार के मालऱक न े दो कारें बेच दी: ऩहऱी कार 10% ऱाभ में  और दसूरी कार 10% 
नुकसान में, इन दोनों की बबक्री स ेउसे 5% की समग्र ऱाभ मार्जषन होिा है। यदद मालऱक का कुऱ 
ऱाभ 1000 रुऩये था, िो प्रत्येक कार की बबक्री कीमि क्या थी? 

a) Rs. 5,000 औय  Rs. 1,000 
b) Rs. 9,000 औय  Rs. 5,000 
c) Rs. 11,000 औय  Rs. 9,000 
d) Rs. 15,000 औय  Rs. 5,000 
  

Solution: (d) 

भान रीजजमे काय1 की कीभत है  A औय  काय  2  की है  B । कुर कीभत  = A+B 

 काय A को 10% राब ऩय फेच ेतो  = Rs. 1.1A; काय  B को  10% हानन ऩय फेच ेतो = 0.9B. 

चूॉकक 5% राब भाजजवन भामरक कभाता है ; हभ सभीकयण इस प्रकाय फनाएॊगे  

1.1A + 0.9B = 5% (A+B) ऩय राब  => 1.1A +0.9B = 1.05A+1.05B => .05A=0.15B => 
A = 3B 

आऩको प्रचन आगे हर कयन ेकी ज़रूयत नहीॊ है। केवर ववकल्ऩ  D ही महाॉ हो सकता है।  

 

5. रोलसि ु, जंगऱी मशरूम का एक प्रकार है, मेजबान ऩेड़ के नीच ेस ेबढ़िा है जैसे कक बबदंस ुजो  
इस े आिश्यक सुरऺा  उऩऱब्ध करिा है। रोलसि ुकी भूलमगि सूत्र ,जो शकष रा तनकाऱि ेहै,   बदऱे 
में उनके मेजबानों के लऱए ऩोर्क ित्िों और ऩानी उऩऱब्ध कराि ेहैं। ऩारस्ऩररक रूऩ से ऱाभप्रद 
संबंध की िजह स ेरोलसिु  की कटाई  जो  डगऱस देिदार के नीच ेस ेबढ़  गंभीरिा स ेऩेड़ को खिरे 
में  डाऱ सकिा है  । 
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a) काटा जॊगरी भशरूभ की सॊख्मा भें हार के वषों भें वदृ्धध हुई है। 
b) चाॊटेयेररेस  फड ेहोत ेहैं  न मसपव  डगरस  एपआइआय के नीच े फजल्क अन्म भेजफान ऩेड के 
नीच ेबी।  

c) कई प्रकाय के जॊगरी भशरूभ  केवर जॊगरों भें ऩाए जात ेऔय आसानी स ेकहीॊ औय ववकमसत 
नहीॊ ककमे जा सकते।  
d) जॊगरी भशरूभ की कटाई उन भशरूभ के बववष्म के ववकास को उते्तजजत कयता है। 

Solution: d) 

ननष्कषव  मह है की भेजफान ऩेड बफ ॊदस ुऩोषक तत्वों औय ऩानी के मरए Rosivu ऩय ननबवय कयता है।  
अगय इसे दयू रे जामा जाता है, तो ऩेड भय सकता है। रेककन अगय योमसव ुकी दयू मा कटाई आगे 
ऩरयणाभों  भ ैअधधक  योमसवस रे जा यहा है, तो इन ऩेडों भ ैऩोषक तत्वों औय ऩानी की कभी नहीॊ 
होगी।   

 


